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บทท่ี ๒ กรอบแนวคดิทางทฤษฎี 
 
๒.๑ อุปทานของแรงงาน (Labor supply) 

แนวความคิดทางทฤษฎีที่มีความสําคัญต่อการจ้างแรงงานสูงอายุ คือ อุปสงค์และอุปทานของแรงงาน โดย
ในด้านอุปทานของการจ้างแรงงาน จะมีแนวคิดสําคัญเก่ียวกับค่าจ้างที่ต้องการ (Reservation wage) ว่าแรงงาน
ต้องการเข้าสู่ตลาดแรงงานเมื่อค่าจ้างถูกเสนอตลาดมีค่ามากกว่าค่าจ้างที่ต้องการ โดยปัจจัยที่เป็นตัวกําหนดค่าจ้าง 
ที่ต้องการประกอบด้วยหลากหลายปัจจัย โดยเฉพาะปัจจัยทางเศรษฐกิจ ลักษณะทางประชากรศาสตร์ และสภาพ 
แวดล้อมที่มาเป็นตัวกําหนดค่าจ้างที่ต้องการและการเข้าสู่ตลาดแรงงาน ทั้งน้ีรูปแบบของความสัมพันธ์ระหว่าง
ปัจจัยต่างๆ กับอัตราค่าแรงที่ต้องการของแต่ละบุคคลน้ันอาจมีความแตกต่างกัน   

การอธิบายความเต็มใจในการเข้าสู่ตลาดแรงงานและจํานวนช่ัวโมงที่ทํางานสามารถอธิบายได้ด้วยเส้น
งบประมาณ (Budget line) และเส้นความพึงพอใจเท่ากัน (indifference curve) โดยข้อสมมติฐานที่สําคัญ คือ 
แรงงานจะมีเวลาที่กําหนดเช่นวันละ ๒๔ ช่ัวโมง และจัดสรรไปในสองกิจกรรมหลักคือการพักผ่อนและการทํางาน 
โดยหากทํางานมากแรงงานก็จะได้รับค่าตอบแทนในอัตราชั่วโมงละ w บาท นอกจากนี้แรงงานยังมีรายได้อื่นๆ 
ที่ไม่ได้มาจากการทํางาน (non - labor income) อีกวันละ v บาท ดังนั้นหากแรงงานไม่ทํางานเลย ชั่วโมงการ
ทํางาน T - l = ๐ จะส่งผลให้แรงงานผู้น้ันไม่มีรายได้จากการทํางานแต่ยังคงมีรายได้อ่ืนๆเท่ากับ v และหากแรงงาน
ทํางาน ๒๔ ช่ัวโมง แรงงานจะมีรายได้มากที่สุดเท่าที่จะทําได้ซึ่งมาจากรายได้จากการทํางานและรายได้อ่ืนเท่ากับ 
wT + v บาท ดังน้ันเส้นงบประมาณของบุคคลหนึ่งจึงเป็นเส้นหักงอตามภาพที่ ๒.๑ และเส้นงบประมาณน้ีขึ้นกับ
ระดับของค่าจ้างที่ถูกเสนอในตลาดของแต่ละบุคคลและระดับของรายได้ที่ไม่ได้มาจากการทํางาน สําหรับเส้น
ความพอใจเท่ากันเป็นเส้นแสดงระดับความพอใจของแรงงานในการเลือกระหว่างการพักผ่อนกับรายได้เพ่ือการ
บริโภคหรืออีกนัยหน่ึงก็คือการทํางานน่ันเอง โดยรูปแบบของเส้นความพอใจจะถูกกําหนดจากอัตราการทดแทน
ระหว่างการพักผ่อน รวมถึงอาจมีปัจจัยอ่ืนๆ แฝงอยู่ 

  
ภาพที่ ๒.๑ การตัดสินใจทํางานและช่ัวโมงการทํางาน 

 
 
ดังน้ันจากตัวแบบข้างต้น ตัวแปรที่สําคัญในการกําหนดการตัดสินใจของแรงงานในการเข้าสู่ตลาดแรงงาน 

คือ ค่าจ้างแรงงาน และรายได้ที่ไม่ได้มาจากการทํางาน รวมถึงอัตราการทดแทนภายในใจของผู้ลงทุนระหว่าง 
การทํางานกับการพักผ่อน  
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maxେ౛౪,େ౨౪,୐౪ ൥෍UሺCୣ୲, L୲, tሻ ൅෍UሺC୰୲, ๑, tሻ
୘

୲ୀୱ

ୱି๑

୲ୀத

൩ 

  Subject to constraint: 

  A୲ ൌ ൜
ሺ๑൅ r୲ሻA୲ି๑ ൅ B୲ሺ๐ሻ ൅ w୲ሺ๑െ L୲ሻ െ Cୣ୲				if	τ ൑ t ൑ s െ ๑			
ሺ๑൅ r୲ሻA୲ି๑ ൅ B୲ሺsሻ െ C୰୲																														if		s ൑ t ൑ T

 

 

เมื่อ maxେ౛౪,େ౨౪,୐౪ሾ∑ UሺCୣ୲, L୲, tሻ ൅ ∑ UሺC୰୲, ๑, tሻ୘
୲ୀୱ

ୱି๑
୲ୀத ሿ	เป็นการตัดสินใจเพ่ือให้ได้อรรถประโยชน์รวมตลอด

ช่วงชีวิตสูงสุดโดยที่อรรถประโยชน์ประกอบด้วยสองส่วนคือ ∑ UሺCୣ୲, L୲, tሻ
ୱି๑
୲ୀத  แสดงถึงอรรถประโยชน์รวมก่อน

มีการเกษียณและ ∑ UሺC୰୲, ๑, tሻ୘
୲ୀୱ  เป็นอรรถประโยชน์รวมภายหลังการเกษียณ ทั้งน้ีฟังก์ชันอรรถประโยชน์เป็น

ฟังก์ชันที่ขึ้นกับระดับของการบริโภค (Cୣ୲ หรือ C୰୲) สัญลักษณ์ e แสดงถึงการอยู่ในการจ้างงาน และ r	แสดงสัญลักษณ์
กํากับของการบริโภคหลังการเกษียณ ในแต่ละช่วงเวลา มี เป็นระยะเวลาที่ใช้ในการพักผ่อนโดยระยะเวลาที่มาก
ที่สุดที่เป็นไปได้คือกําหนดให้เป็นค่า ๑ และตัวแปร t เป็นเวลา และเวลา s เป็นเวลาที่เกิดการเกษียณและจะไม่ได้
มีรายได้จากค่าจ้างที่เกิดจากการทํางาน 
 ในการตัดสินใจ แรงงานจะมีข้อจํากัดด้านงบประมาณโดยแบ่งตามเวลาได้สองส่วน คือ ในส่วนแรกเป็น
ข้อจํากัดด้านงบประมาณที่อยู่ในช่วงการทํางาน คือ A୲ ൌ ሺ๑ ൅ r୲ሻA୲ି๑ ൅ B୲ሺ๐ሻ ൅ w୲ሺ๑െ L୲ሻ െ Cୣ୲ เป็น
ข้อจํากัดที่ระบุว่าการออม/การลงทุนของผู้ลงทุน (A୲) ในงวดที่ t จะเท่ากับรายได้ที่มาจากการออมหรือการลงทุน
จากงวดก่อนหน้า คือ ሺ๑ ൅ r୲ሻA୲ି๑	รายการที่สองคือรายได้จากบํานาญ B୲ሺ๐ሻ  ซึ่งในกรณีน้ีจะถือว่ายังไม่มีการ
ระบุเน่ืองจากยังเป็นช่วงที่แรงงานยังอยู่ในการทํางาน รวมกับรายได้จากการทํางานที่อัตราค่าแรง w୲	จึงเป็น 
w୲ሺ๑െ L୲ሻ	และมีการบริโภคท่ีเป็นเสมือนรายการหักค่าเท่ากับ Cୣ୲ ในกรณีของการออมหรือลงทุนภายหลังการ
เกษียณจะมีความแตกต่างเล็กน้อยที่เกิดจากการท่ีจะไม่มีรายได้จากการทํางานหลังการเกษียณ แต่จะเป็น
ผลประโยชน์ที ่เกิดจากระบบบํานาญ B୲ሺsሻ ดังนั้นสมการงบประมาณภายหลังการเกษียณจึงเป็น A୲ ൌ
ሺ๑൅ r୲ሻA୲ି๑ ൅ B୲ሺsሻ െ C୰୲ 

การตัดสินใจต้องมีการตัดสินใจในการบริโภค การพักผ่อนหรืออีกนัยหน่ึงคือส่วนกลับของการทํางาน ที่ได้
ให้อรรถประโยชน์รวมที่สูงที่สุด นอกจากน้ีหากมีการพิจารณาต่อไปจะพบว่าตัวแปรที่มีความสําคัญในระบบการ
ตัดสินใจน้ียังมีอีกสามส่วนได้แก่ 
 ก. ตัวแปรที่เก่ียวข้องกับสภาพเศรษฐกิจ คือตัวแปรอัตราผลตอบแทนจากการออมหรือจากการลงทุน 

ซึ่งในกรณีน้ีคือ r୲	 เพราะการที่ตัวแปรน้ีมีค่าที่สูงย่อมส่งผลต่อระดับงบประมาณที่แรงงานจะใช้ใน
การบริโภคได้สูง และอาจส่งผลให้แรงงานมีแรงจูงใจที่จะพักผ่อนมากกว่าการที่จะเข้าสู่การทํางานใน
จํานวนช่ัวโมงที่สูง 

 ข. ตัวแปรที่เก่ียวข้องกับผลประโยชน์ของการเกษียณ ได้แก่ตัวแปร B୲ሺ๐ሻ และ B୲ሺsሻ ในระบบ โดย
เป็นตัวแปรที่ระบุถึงประโยชน์ที่แรงงานจะได้รับก่อนและหลังการเกษียณ ดังน้ันนโยบายของภาครัฐ
ที่ส่งผลต่อตัวแปรน้ีคือการกําหนดว่าประโยชน์ที่จะได้รับน้ันมีค่าเท่าไร และมีสูตรการคํานวณที่ขึ้นกับ
ระยะเวลา s ที่ทํางานมาเท่าไร ซึ่งโดยปกติแล้วก่อนการเกษียณ แรงงานก็อาจไม่ได้รับประโยชน์ที่เป็น
ลักษณะของบํานาญ ดังน้ันในการกําหนดอาจทําให้ B୲ሺ๐ሻ ൌ ๐ แต่ในบางกรณีที่รัฐบาลต้องการท่ีจะ
จัดระบบให้มีการจ่ายบํานาญก่อน ที่ควรจะเป็นค่าน้ีก็อาจเป็นค่าอ่ืนๆ ได้ 

 ค. ระยะเวลาของการทํางานก่อนเกษียณ (s) เป็นอีกตัวแปรหน่ึงที่มีความสําคัญต่อการตัดสินใจของ
แรงงาน แต่ในบางกรณีมีการกําหนดการเกษียณอายุที่เป็นภาคบังคับตัวแปรน้ีจะถูกจัดเป็นตัวแปร
ภายนอก (exogenous variable) ที่แรงงานไม่สามารถเปลี่ยนได้ แต่ในบางกรณีที่มีการให้แรงงาน
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เป็นผู้ตัดสินใจในการเลือกเวลาที่จะเกษียณอายุ การเลือกจึงต้องมีการพิจารณาถึงความสัมพันธ์
ระหว่างเวลาของการทํางานทั้งหมดกับระดับของบํานาญ B୲ሺsሻ	ที่จะได้รับ 

นอกจากน้ี ในเชิงผลกระทบของการจ้างงานผู้สูงอายุ การปรับเปลี่ยนนโยบายภาครัฐเพ่ือการกระตุ้นหรือ
จูงใจให้เข้าสู่ตลาดแรงงานจึงมีความจําเป็นในการที่จะกําหนดนโยบายในด้านอุปสงค์เพ่ือจูงใจให้แรงงานเลือก
ตัดสินใจให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของนโยบาย เช่น การขยายอายุการเกษียณแบบภาคบังคับของแรงงานภาครัฐ 
เป็นต้น จากตัวอย่างน้ี รัฐบาลขยายอายุของแรงงานออกไปทําให้แรงงานต้องอยู่ในช่วงของภาวะที่ต้องมีการตัดสินใจ
ภายใต้เง่ือนไขของสมการงบประมาณที่ ๑ เป็นเวลาที่นานขึ้น รายได้ที่จะได้รับก็จะมาจากรายได้จากการทํางาน 
ส่งผลให้ระดับของการออมและระดับของบํานาญที่จะได้รับภายหลังการเกษียณมีค่าที่มากขึ้น (หากความสัมพันธ์
ระหว่างระยะเวลากับผลประโยชน์เป็นบวกต่อกัน) ซึ่งจะตรงกับเป้าประสงค์ของนโยบายภาครัฐที่ต้องการให้แรงงาน
หลังเกษียณมีประโยชน์ที่ได้รับจากระบบบํานาญที่มากขึ้น เป็นต้น 
 
๒.๒. อุปสงค์ของแรงงาน (Labor Demand) 
 ในด้านอุปสงค์ของแรงงานคือฝั่งด้านของนายจ้าง ที่ต้องการสร้างกําไรสูงสุด (maximize profit) ให้กับ
องค์กร โดยเง่ือนไขของการทําให้กําไรสูงสุดคือการผลิตสินค้าและบริการ ณ ระดับที่ต้นทุนส่วนเพ่ิม (marginal cost) 
มีค่าเท่ากับ รายรับส่วนเพ่ิม (marginal revenue) จากน้ันผู้ผลิตจึงกําหนดว่าด้วยจํานวนหน่วยของการผลิตที่ทําให้
กําไรสูงสุดน้ี ผู้ผลิตจะต้องใช้ทรัพยากรการผลิตประเภทใดและอย่างละเท่าไรจึงจะมีความเหมาะสมที่สุด (optimal) 
 ในกรณีที่การผลิตใช้ปัจจัยแรงงานเพียงปัจจัยเดียวในการผลิต ผู้ผลิตจะมีการตัดสินใจจ้างแรงงานตาม
เง่ือนไขที่ว่า มูลค่าผลผลิตที่ได้รับส่วนเพ่ิมจากการจ้างแรงงานเพ่ิมขึ้นหน่ึงหน่วย (value of marginal product: VMP) 
ซึ่งเท่ากับค่า VMP เกิดจากการใช้ค่าราคา P (กรณีที่เป็นตลาดผลผลิตแบบแข่งขันสมบูรณ์) คูณกับมูลค่าผลผลิต
ส่วนเพ่ิม (marginal product: MP୐) หรือ VMP ൌ P ൈMP୐ น่ันเอง และอีกส่วนหน่ึงคือ มูลค่าต้นทุนส่วนเพ่ิม
ของการจ้างแรงงานเพิ่มขึ้นหนึ่งหน่วย (marginal cost: MC) ซึ่งในกรณีของตลาดแรงงานที่เป็นตลาดแข่งขัน
สมบูรณ์ ค่า MC น้ันจะเท่ากับค่าจ้างแรงงาน w หรือ MC ൌ w น่ันเอง ดังน้ันการกําหนดค่าจ้างที่เหมาะสมจะมีค่า
เท่ากับ w ൌ P ൈMP୐ ซึ่งคือการจ่ายค่าจ้างตามมูลค่าการผลิตส่วนเพ่ิมน่ันเอง นอกจากน้ี การเลือกจํานวนแรงงาน
ที่เหมาะสมจึงขึ้นกับระดับความสามารถที่แรงงานจะผลิตสินค้าและบริการได้ส่วนเพ่ิม  

 ในกรณีที่ผู้ผลิตมีการเลือกใช้ทั้งปัจจัยทุนและแรงงานเพ่ือการผลิต นายจ้างยังคงมีการตัดสินใจเลือกใช้
การผลิตที่เหมาะสมท่ีทําให้ได้กําไรสูงสุด แนวคิดของการเลือกปัจจัยการผลิตน้ีขึ้นกับอัตราการทดแทนกันระหว่าง
ปัจจัยการผลิตแรงงานและทุนที่ถูกกําหนดในฟังก์ชันการผลิตกับราคาของปัจจัยการผลิตโดยเปรียบเทียบซึ่งถือเป็น
ต้นทุนของการผลิต จากเง่ือนไขส่วนน้ีเมื่อผู้ผลิตมีการกําหนดปริมาณการผลิตที่ทําให้ได้กําไรสูงสุดแล้ว ผู้ผลิตต้อง
มากําหนดต่อว่าด้วยวิธีการผลิต ราคาของปัจจัยการผลิตทั้งหมด ภายใต้เทคโนโลยีที่จะผลิตได้ ทําอย่างไรจึงจะได้
ต้นทุนที่ตํ่าที่สุด (cost minimization) ซึ่งส่งผลให้ผู้ผลิตกําหนดปริมาณความต้องการแรงงานที่ต้องการ ดังน้ัน อุปสงค์
ของแรงงานจึงเป็นอุปสงค์ประเภทอุปสงค์สืบเน่ือง (derived demand) ที่เกิดจากการความต้องการในสินค้าและ
บริการที่นําสู่อุปสงค์ของแรงงาน 
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๒.๓ ตลาดแรงงานและการแทรกแซงจากภาครัฐ  
 จากความต้องการแรงงานและความต้องการขายแรงงานตามท่ีนําเสนอมาในส่วนของอุปสงค์และอุปทาน
ของแรงงานน้ัน เมื่อกําหนดให้ตลาดแรงงานเป็นตลาดที่แข่งขันสมบูรณ์ อุปสงค์ของแรงงานเป็นเส้นทอดลงจากซ้าย
มาขวาคล้ายเส้นอุปสงค์ของสินค้าและบริการ และอุปทานเป็นเส้นทอดขึ้น จุดที่ทั้งสองเส้นตัดกันคือจุดดุลยภาพ
ของตลาดแรงงาน ณ ค่าจ้างดุลยภาพ หรือ ค่าจ้างที่ทําให้ปริมาณความต้องการซื้อแรงงานมีค่าเท่ากับปริมาณความ
ต้องการขายแรงงาน ในกรณีของตลาดแข่งขันสมบูรณ์ การจ้างงาน ณ จุดดุลยภาพน้ีทําให้สวัสดิการรวมของแรงงาน
และนายจ้างมีค่าสูงสุด โดยวัดจากส่วนเกินของนายจ้าง (พ้ืนที่ A) และ ส่วนเกินของลูกจ้าง (พ้ืนที่ B) ตามภาพที่ ๒.๓  

 
ภาพที่ ๒.๓ อุปสงค์และอุปทานของตลาดแรงงาน 

 
 

การแทรกแซงโดยภาครัฐในบางนโยบาย อาจทําให้ดุลยภาพของตลาดแรงงานมีการเปลี่ยนแปลง คือ ค่าจ้าง
ดุลยภาพและปริมาณการจ้างงานดุลยภาพมีการเปลี่ยนแปลงไป และอาจส่งผลถึงระดับส่วนเกินของนายจ้างและ
ลูกจ้างที่มีการเปลี่ยนแปลงไป และในบางกรณียังอาจเกิดความสูญเสียทางสังคม (Deadweight lose) อีกด้วย   

ตัวอย่างหน่ึงของนโยบายด้านแรงงานที่อาจส่งผลกระทบต่อดุลยภาพ คือ นโยบายเกี่ยวกับประโยชน์ภาค
บังคับที่นายจ้างต้องให้กับลูกจ้าง (mandated benefit) เช่น การที่รัฐกําหนดให้นายจ้างต้องจ่ายสมทบประกันสังคม
ให้กับลูกจ้าง หรือ กรณีของการทําประกันสุขภาพให้กับลูกจ้าง (กรณีของต่างประเทศ) การให้ mandated benefit 
น้ีอาจจูงใจให้ลูกจ้างเข้าสู่ตลาดแรงงานมากขึ้น หากลูกจ้างประเมินว่าประโยชน์ที่ได้รับจากนายจ้างมีความคุ้มค่า 
หรือ ต้นทุนของ mandated benefit ที่นายจ้างให้น้อยกว่าการประเมินมูลค่าของ mandated benefit ที่ลูกจ้าง
ประเมิน เง่ือนไขนี้มีความสําคัญต่อการกําหนดนโยบายต่างๆ ที่รัฐจะจูงใจให้นายจ้างดําเนินการเพื่อชักจูงแรงงาน
บางกลุ่มให้มีการกลับเข้าสู่การทํางานหรือกลับเข้ามาทํางานใหม่ 

จากกรอบแนวคิดทฤษฎีของอุปสงค์ อุปทาน และการแทรกแซงตลาดแรงงานโดยภาครัฐ จะพบว่าการทําให้
เกิดการจ้างงานที่เพ่ิมสูงขึ้นน้ันต้องประกอบด้วยการจูงใจทั้งในด้านอุปทานและอุปสงค์ เพ่ือให้เกิดความสมดุล
ระหว่างการเพ่ิมขึ้นระหว่างอุปทานและอุปสงค์ ในการจูงใจน้ันอาจทําโดยนโยบายของภาครัฐหรืออาจเกิดจากการ
ปรับเปลี่ยนสัดส่วนของปัจจัยการผลิตของผู้ผลิต อย่างไรก็ตามในการใช้นโยบายของภาครัฐใดๆ ในตลาดแรงงานที่
เป็นตลาดแข่งขันสมบูรณ์อาจทําให้สวัสดิการรวมที่วัดโดยส่วนเกินของนายจ้างและลูกจ้างที่ลดลง หรือมีการสูญเสีย
ทางสังคม 


